

沃野春耕正当时

新华社记者 翟伟 孟含琪 薛钦峰

四月好春光，全国各地春耕深入推进。

习近平总书记高度重视“三农”工作，多次走进农田考察春耕备耕情况，强调“抓好春耕备耕，对于确保粮食丰产和粮食安全至关重要”“在良种良法良机良田深度融合上下大功夫，落实好强农惠农富农政策”。

黑土地上机械轰鸣，中部地区麦苗青青，江南水乡翠浪绵绵……记者深入产粮大省吉林、山东、湖南等春耕生产一线，探寻我国农业从“量足”向“质优”、从“保供”向“赋能”转型，阔步迈向农业强国的新故事。

土地“换装”

四月末，春阳斜切过松嫩平原。吉林省公主岭市二十家子满族镇猴石村，60岁的老汉李永祥轻哼小调，驾驶农机穿梭在田间。

“过去平整土地时可没那么轻松……”李永祥回忆起前些年的春耕经历很是感慨。

猴石村地处半山区，部分耕地坑坑洼洼，平整土地时，坐在农机上干一天活儿骨头都像要散架。“部分耕地在河岸边，颠簸还能克服，最怕就是赶上雨季，山坡上的水向下急流，就像洪水冲刷着地头。”李永祥说，一场大雨过后耕层会被冲毁，长年累月下来，地头已被侵蚀几十米，耕种面积逐年减少。

2024年，一场关于高标准农田建设的行动在猴石村火热展开——新修的护砌像给农田套上了坚实的铠甲，防止河水冲刷；田埂间的土路消失不见，取而代之的是水泥机耕路；有机肥均匀洒落，让逐渐“瘦弱”的土地迎來一场“大补”……

“还有意外收获呢！政府给俺在沟渠边的耕地都加铺了四五十分分的黑土，以前被雨水冲刷走的耕层，都给补上了！”李永祥喜滋滋地说，黑土地“换装”后，去年家里1.8公顷玉米地增收近1.5万斤。

习近平总书记一直高度重视耕地质量，强调“保耕地，不仅要保数量，还要提质量”“全力提升耕地质量”。

牢记总书记嘱托，吉林将高标准农田建设作为粮食稳产增产的重要举措。每到三四月份，打井、上电、抛洒有

机肥，全省各地高标准农田建设现场施工火热。一些产粮大户建起万亩级高标准农田示范区，将农业物联网、灌排一体化等先进技术设施应用其中，引领种粮大户应用新技术，发展现代农业。

2024年，吉林省新建和改造提升高标准农田806万亩，创历史新高，今年力争再建高标准农田1000万亩。

提升耕地质量、助力粮食稳产增产的系列举措也在黑土地上稳步推进：吉林中西部是粮食主产区，西部地区通过应用改良剂、增施有机肥、灌水洗盐等综合施策，“八百里瀚海”变身新粮仓；中部地区通过精细整土、机械深翻、秸秆还田等措施，让黑土地更加肥沃……广袤田畴正书写着夯实千亿斤粮的答卷。

单产“智变”

洞庭湖畔，湖南岳阳市屈原管理区惠众粮油专业合作社的田埂上，一盘盘秧苗码放整齐，插秧机穿梭田间。合作社负责人阳岳球正忙着指挥乡亲们插秧：5人一组，3人上机操作、2人搬运秧苗，现场分工明确、有条不紊。

“去年水稻每亩单产提升了200斤，今年我们力争再增加100斤！”阳岳球轻松许下目标。

从依靠经验种田到实现科技种田，阳岳球只用了不到3年。他的底气源于当地于2023年开展的“全域水稻单产提升行动”，选良种、推广良技良机是行动的“金钥匙”。

过去老把式全凭经验选择水稻品种，但一些品种“服役”了十多年，抗病、抗虫和抗倒伏的能力越来越差，水稻产量也越种越低，单季水稻亩产至多不过800斤。

为改变选种“两眼一抹黑”，当地邀请湖南杂交水稻研究中心科研团队问诊把脉。“我们根据洞庭湖区旱涝交替频繁的气候特征，利用稻瘟病精准鉴定平台精准筛选，再经过品种‘打擂台’、试验田试种等环节对稻种进行精选。”中心栽培生理生态室主任李建武介绍，种植试验对比下来，“中安2号”等3个产量大、抗性好、性价比高的品种脱颖而出。

下一关是通过合理密植和精准施肥进一步提高单产，突破这一难题，重

在“智变”。

过去村民出于省省省力的考虑，一亩地只插1.7万兜左右，但遇上“倒春寒”极易造成秧苗烂秧、死秧，导致插秧时省下十几元成本，收获时却损失更多。

经过一年试验后，农民们发现，李建武和团队设计的每亩2.5万兜插秧方案，制定的时间精准到天，用量精确到克的施肥方案，水稻的产量最高、表现最好、利润最大。收获时农民们笑逐颜开：“今后咱们就这么跟着专家干！”

伴随良技赋能，屈原管理区今年全区双季稻实际面积达到21万亩，比原本承担的18.8万亩任务提高了10%以上。

“习近平总书记强调，坚持稳面积、增单产两手发力，实现粮食均衡发展。”在屈原管理区农业农村局副局长吴亚军看来，这是农民的期盼，也是努力的方向。

2025年，屈原管理区力争按照早稻500公斤、晚稻550公斤将全区双季稻田打造为“吨粮田”的同时，还要实现每亩化肥农药施用量比去年减少10%、农民收入增加100元的目标……

在当地通过技术创新和技术推广，证实了中国饭碗，不仅能端得更稳，更能装得更满。

农力“热涌”

春风和煦。山东省夏津县渡口驿乡东渡口驿村种粮大户刘仁刚站在600多亩麦田地头，望着30多厘米高随风轻舞的麦苗，心情也跟着轻快起来。田地里，工手正在操作植保无人机开展飞防作业。

“去年小麦亩产就达到了1100斤，现在苗情不错，今年拿高产、多挣钱没问题！”刘仁刚感慨地说。

早在十多年前，刘仁刚就开始变零散土地为规模经营。起初，大块规整土地还是按一家一户种地的“土办法”；80亩地的春灌用了大半个月，4台小农机在耕、种、管、收环节“处处露头”……干了一整季，小麦一亩只收了七八百斤，赶上有一年天公不作美，亩产减少加上地头收购价较低，化肥、种子钱都没挣回来。

“种了这么多年地，咋越种越赔钱？”刘仁刚说，他和很多村民一度陷

入迷茫。

夏津县相关部门也意识到，规模化种粮大户需要政府扶一把，于是主动帮助对接本地面粉加工企业，给双方“牵线搭桥”。

2020年，夏津县最大的面粉加工企业发达面粉集团率先带来好消息，同包括刘仁刚在内的200多户种粮大户签订收购合同，同时为种植管理、收购等全产业链提供专业技术人员指导，不仅小麦产量、去向有了保障，每斤收购价比市场价还高4分到1角。签约当年，刘仁刚种粮收入就增加了3万多元。

针对农户的多样化需求，夏津县还大力培育农业社会化服务组织，各乡镇因地制宜发展单环节、多环节、全程托管等多种服务模式，助力粮食生产环节降本增效，粮农增收致富。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数，为了应对极端天气的风险，他的农田被纳入农业灾害保险范围，一亩地保险费只要6.4元，一旦遭灾，最高赔偿1000元。

“钱包鼓了，大家种粮热情更高了！”十多年来，刘仁刚的种植面积从80亩扩大到600多亩，收入也大幅提高。夏津县也加快培育新型经营主体，截至2024年12月，累计培育家庭农场1745个、农民专业合作社1430个，土地流转面积超过36.24万亩。

“习近平总书记说，调动农民种粮积极性，关键是让农民种粮有钱挣。”夏津县农业农村局党组书记、局长白希彬说，“我们要不遗余力创造条件，让农民有钱挣，种地也要‘活’起来！”

在山东，各级政府打造“点单式”“保姆式”服务模式，农技专家深入田间地头服务，为农民应对病虫害支招；推广智能农机、精准灌溉、农业科技化技术，助力农民科技种田；探索推动“组织+人才+资本”融合发展模式，招募乡村振兴合伙人；通过培育乡村特色产业、农产品加工业、富民产业等措施，拓宽农民增收渠道得实惠……这些举措，让每一滴耕耘的汗水，都化作农民腰包鼓起的底气；让丰收的果实，转化为农民实实在在的幸福。

新华社北京4月24日电

神舟二十号载人飞船发射取得圆满成功

中国载人航天开启第20次神舟问天之旅

新华社酒泉4月24日电（记者 李国利 黄一宸）神舟二十号载人飞船发射4月24日取得圆满成功，中国载人航天在“东方红一号”发射55载之际开启第20次神舟问天之旅。

当日17时17分，搭载神舟二十号载人飞船的长征二号F遥二十运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，约10分钟后，神舟二十号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道。目前，航天员乘组状态良好，发射取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，飞船入轨后，将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接，神舟二十号航天员乘组将与神舟十九号航天员乘组进行在轨轮

换。在空间站工作生活期间，神舟二十号航天员乘组将在空间生命与人体研究、微重力物理科学、空间新技术等领域开展多项实（试）验与应用，进行多次出舱活动，完成空间站碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外平台设备安装与回收等任务。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务，是工程立项实施以来的第35次发射任务，截至目前，我国已有26名航天员、41人次进入太空执行飞行任务。

这次任务也是长征系列运载火箭的第571次飞行、神舟飞船的第20次飞行。

“五一”假期小客车上高速继续免收通行费

新华社北京4月24日电（记者 叶昊鸣）“五一”假期临近。记者24日从交通运输部获悉，2025年“五一”假期，七座以下（含七座）小型客车上高速公路继续免收通行费，免费通行时间为5月1日0时至5月5日24时，共计5天。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上，交通运输部公路局副局长陶汉祥表示，预计“五一”假期，七座以下（含七座）小型客车上高速公路日均流量约为6200万辆，峰值出现在假期首日（5月1日），约为平日流量的2.1倍。假期前一日（4月30日）18时至20时为节前高峰时段；假期首日，跨省中长途出行集中，10时至12时将出现出城拥堵高峰；假期最后两日（5月4日、5月5日），返程高峰显现，时段性拥堵突出，16时至18时将出现返程拥堵高峰。

同日发行

两类“特别国债”来了

4月24日，今年超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债开启首次发行。

今年的政府工作报告指出，拟发行超长期特别国债1.3万亿元、比上年增加3000亿元。拟发行特别国债5000亿元，支持国有大型商业银行补充资本。

最新“出炉”的招标结果显示，当日发行2025年超长期特别国债（一期）500亿元，债券期限为20年，票面利率为1.98%；发行2025年超长期特别国债

（二期）710亿元，债券期限为30年，票面利率为1.88%；发行2025年中央金融机构注资特别国债（一期）1650亿元，债券期限为5年，票面利率为1.45%。

业内人士表示，今年的超长期特别国债将重点支持“两重”“两新”政策加快落地，有利于加速释放国内投资和消费需求。中央金融机构注资特别国债将支持相关国有大型商业银行补充核心一级资本，有利于进一步巩固提升银行的稳健经营能力，促进银行高质量发展。 据新华社

新版《火灾统计管理规定》于5月1日起施行

据新华社北京4月24日电（记者 周圆 魏弘毅）记者24日获悉，国家消防救援局、公安部、应急管理部等7部门日前联合印发的《火灾统计管理规定》自2025年5月1日起施行。1996年印发的《火灾统计管理规定》同步废止。

新版规定还将全国火灾统计工作归口管理部门由公安部调整为国家消防救援局，规定由国家消防救援局牵头建立火灾数据共享通报机制，汇总掌握全国的火灾情况；根据火灾伤亡救治资料和医学研究临床数据，将火灾死亡统计时限从7日延长至30

日，更加准确反映火灾给人民群众生命安全造成的危害；根据经济社会发展情况，将原“1000万元、5000万元、1亿元”对应的“较大、重大、特别重大”火灾损失等级划分标准，分别调整为“3000万元、1亿元、3亿元”。

新版规定还增加了“轻微火灾”分类。在分析火灾历史统计数据的基础上，综合考虑我国居民人均可支配收入和城镇农村、东部西部的收入差距，在“一般火灾”等级中增加“轻微火灾”分类，明确“无人伤亡且直接财产损失低于1000元的为轻微火灾”。

凝心聚力打好农业开局仗

新华时评

胡璐 刘阳

春耕生产已进入农忙时节。当前春耕生产不容丝毫懈怠，各地务必把“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”挺在前面，严格落实粮食安全党政同责，在精细上下功夫，环环紧扣抓好春管春耕，千方百计实现农业生产良好开局。

粮食安全是“国之大者”，在当前国际环境变乱交织的背景下，怎么强调都不为过。粮食生产爬坡难、滑坡易，上来慢、下去快。越是粮食产量历史性迈上新台阶，越要居安思危，不可麻痹松懈。春耕是全年粮食生产的大头，夏播是全年粮食生产的第一季，抓好春季农业生产，对实现全年粮食目标任务至关重要。

民非谷不食，谷非地不生。要实现农业生产良好开局，必须抓住耕地这个命根子，着力稳住春播粮食种植面积，高质量推进高标准农田建设，提高建设标准和质量。与此同时，还应进一步健全粮食生产支持政策体系，综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平，维护好农民利益，调动农民种粮积极性。

实现农业生产良好开局的要点，还在于因地制宜发展农业新质生产力。加快发展农业新质生产力是我国从农业大国迈向农业强国的必由之路。要围绕粮食生产关键领域和薄弱环节，推动良田、良种、良机、良法齐发力，推进农机装备智能化应用，加强新技术的集成创新和生产各环节的智能配合，提高土地产出率、资源利用率和农业劳动生产率，促进粮油作物大面积单产提升。

切实做好防灾减灾、努力夺取丰收是当前必须高度重视的大事。去冬今春以来，我国不少地区降水明显偏少，广西、河南、陕西等地旱情严重，同时冬小麦收获还要面对病虫、干热风、烂场雨等多个关口，春播作物的后期生长存在诸多不确定性。要以钉钉子精神把中央一号文件提出的“加强农业防灾减灾能力建设”落到实处，加强灾害监测预警和应急响应，科学调度合理分配灌溉水源，加快补齐农田水利设施短板，强化防灾减灾科技支撑，扎实做好灾后生产技术指导。

“粮食产量1.4万亿斤左右”，已列入我国今年发展主要预期目标。凝心聚力打好春季农业开局仗，我们的丰收基础必能更加坚实牢固。

新华社北京4月23日电

无人驾驶插秧机助力春耕生产



4月23日，无人驾驶插秧机在湖南省益阳市南县南洲镇班嘴村农田里作业。当日，十余台无人驾驶插秧机在湖南省益阳市南县南洲镇班嘴村的农田里作业。这些插秧机可实现路径规划、实时定位等智能功能，只需人工补充秧苗，在节省人力的同时，使插秧作业更加规范、高效。

新华社记者 陈振海 摄

中医支招暮春时节“一老一小”科学锻炼

暮春气温回升，更多人选择户外运动。中医专家介绍，这一时期顺应自然规律科学锻炼，有助于增强老年人体质、促进儿童青少年生长发育。

中国中医科学院西苑医院心血管三科副主任医师白瑞娜介绍，时值谷雨时节，此时外出运动能够帮助人体顺应自然界阳气升发的趋势，促进气血运行，增强体质。

“老年人有气血渐衰、筋骨较弱的特点，应选择较为温和舒缓的锻炼方式，如太极拳、八段锦、散步、经络拍打等。”白瑞娜说，打太极拳有助于调和气血，柔筋健骨，疏肝健脾，增强平衡力，老年人需注意动作缓慢柔和，吸气时蓄力、呼气时发力，避免过度屈膝；散步能开发阳气，配合“贴脚走”或“甩手走”，可刺

激足底穴位和手部经络，促进气血循环。

四川省骨科医院运动医学科主任罗小兵提示，老年人运动原则上宜选择黎明至正午时段，这段时间自然界阳气升发，人体阳气随之旺盛，气血运行趋于活跃，运动可借天时之利增强代谢效率；运动强度以“微微汗出、呼吸平顺、无胸闷气促”为度。

暮春天气回暖，光照时间延长，也特别适合儿童青少年开展户外运动。

“中医有‘动则生阳’的说法，阳气充足有助于脾胃的运化和肾脏的温煦。”国家体育总局运动医学研究所运动康复研究中心主任张乐伟说，八段锦、五禽戏等中医功法对于保护肾气、补足脾气效果良好；跳绳、踢毽

子、慢跑等运动可通过刺激足部脾经、肾经巡行部位促进气血流通，增强脏腑功能，助力生长发育。

专家特别提醒，儿童运动也需有度，运动过于剧烈、运动量过大易耗气伤津，导致脾胃运化不足、肾气过度消耗，不仅不能促进生长发育，反而可能导致免疫力下降；此外，饭后立即运动、运动后贪凉冷饮会影响脾胃运化，进而引起消化不良、胃胀、胃痛等问题。

“随着暮春雨水增多，空气湿度增大，人体容易‘湿邪困脾’。”白瑞娜建议，老人和孩子运动后及时擦干汗水，更换干燥衣物，避免湿气入体；关节弱的老年人佩戴护膝或在锻炼前用热毛巾敷关节。

据新华社